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【题型归纳】
题型1：有关列车时刻表计算速度
题型2：火车过桥、隧道计算
题型3：判断汽车是否超速计算
题型4：有关平均速度计算
题型5：s-t图像和v-t图像计算
题型6：回声测距、超声波测速
题型7：密度的基本计算
题型8：密度的空心问题
题型9：混合物的密度计算
【题型训练】
题型1：有关列车时刻表计算速度
1．漳州站到福州站铁路线路程大约是288km，下表为简化的列车时刻表。求：
	漳州开往福州方向

	漳州站（开车时间）
	福州站（到达时间）

	12：10
	14：10


（1）列车从漳州站到福州站运行的时间；
（2）列车从漳州站到福州站运行的平均速度。

【答案】（1）2h；（2）
【详解】解：（1）列车从漳州站到福州站运行的时间为


（2）列车从漳州站到福州站运行的平均速度为


答：（1）列车从漳州站到福州站运行的时间为2h；

（2）列车从漳州站到福州站运行的平均速度为。

2．2023年9月28日福厦高铁正式通车运营，福州、厦门将形成“一小时生活圈”，促进两地快速发展具有重要意义。福厦高铁由福州南站至厦门北站，全长约为，G5103班次列车时刻表如下表，求：
（1）该车次由福州南站至厦门北站正常行驶的平均速度；

（2）该车次以平均速度行驶所通过的路程。
	班次
	起点站/出发时间
	终点站/到站时间

	G5103
	福州南/07∶10
	厦门北/08∶20


【答案】（1）53.8m/s；（2）5380m
【详解】解：（1）该车次由福州南站至厦门北站所用时间
t=8︰20-7︰10=1h10min=3600s+10×60s=4200s
该车次由福州南站至厦门北站正常行驶的平均速度



（2）该车次以平均速度行驶所通过的路程
s'=v't'=53.8m/s×100s=5380m
答：（1）该车次由福州南站至厦门北站正常行驶的平均速度为53.8m/s；

（2）该车次以平均速度行驶所通过的路程为5380m。
3．某同学骑自行车上学时，从家到学校的骑行导航信息如图所示。某天，该同学因出门晚而选择了乘坐出租车，他于7∶42坐上出租车，出租车沿着骑自行车的路线行驶，8∶00到达学校。求：
（1）该同学骑自行车的平均速度；
（2）该同学乘坐出租车用了多少小时；
（3）整个过程中出租车行驶的平均速度。
[image: @@@b20394b6-72e1-40bb-9d18-33d46578b175]  
【答案】（1）5m/s；（2）0.3h；（3）25km/h
【详解】解：（1）该同学骑自行车的平均速度


（2）该同学乘坐出租车用的时间


（3）整个过程中出租车行驶的平均速度


答：（1）该同学骑自行车的平均速度为5m/s；
（2）该同学乘坐出租车用了0.3h；
（3）整个过程中出租车行驶的平均速度为25km/h。
4．爸爸带小明驾车到南昌西站，然后乘高铁去上海游玩迪士尼乐园，开车出发时，发现一个的交通标志牌，如图所示。
	车次
	南昌西开
	上海虹桥到
	运行距离

	G1386
	10:05
	13:59
	


	G1348
	10:26
	13:46
	



（1）在遵守交通规则的前提下，从交通标志牌到南昌西站至少需要多少时间？
（2）G1348列车由南昌到达上海虹桥的平均速度；



（3）中途G1348列车以的速度通过一个长度为的隧道，高铁列车全部通过隧道行驶的时间是，计算这列高铁列车的长度。
[image: @@@1b6edbd6-1eb7-4ee7-96cf-4d441c18d7d5]
【答案】（1）0.5h；（2）234km/h；（3）200m



【详解】解：（1）由图可知，该路段汽车的最大速度，从交通标志牌到南昌西站的距离，由可知，在遵守交通规则的前提下，从交通标志牌到南昌西站至少需要的时间



（2）由列车时刻表可知，G1348列车由南昌到达上海虹桥的路程，所用的时间为


列车由南昌到达上海虹桥的速度


（3）列车通过隧道的速度



由可知，列车完全通过隧道所行驶的路程


列车的长度


答：（1）在遵守交通规则的前提下，从交通标志牌到南昌西站至少需要的时间为0.5h；
（2）G1348列车由南昌到达上海虹桥的平均速度为234km/h；
（3）这列高铁列车的长度为200m。
5．十一期间，家住沂源的小林一家去北京旅游。她们从家自驾车到济南西站，然后乘高铁去北京南站。通过铁路12306网站查询列车的时刻表，如表所示：
[image: @@@83bb0f71-f550-41f4-b69f-04089c42c5b3]
（1）在不违规的前提下，若自驾车以最快的速度行驶，从图1的标志牌位置到济南需要多长时间？

（2）若他们家的自驾车长5米，以如图2所示的速度行驶通过一隧道，该隧道的长度是多少？

（3）济南西到北京南的高铁路线长约，如果他乘坐的是C336次列车，那么该趟列车的平均速度是多少？（结果保留整数）
[image: @@@20a3b3b3-65c9-4958-98cc-e370c8ce797b]

【答案】（1）1.2h；（2）2661m；（3）
【详解】解：（1）由标志牌可知，车速v=100km/h，则从图1的标志牌位置到济南需要时间为


（2）图2所示的车速为80km/h，则2min通过的路程为


故隧道长为


（3）根据题意可知，列车运行时间为
t=9:33-7:45=1h48min=1.8h
列车的平均速度为


答：（1）在不违规的前提下，若自驾车以最快的速度行驶，从图1的标志牌位置到济南需要时间为1.2h；
（2）该隧道的长度是2661m；

（3）该趟列车的平均速度是。
6．下表所示为G3641次高铁列车的运行时刻表的一部分，请你根据表中提供的信息回答下列问题。
	停靠站序
	站台
	进站时间
	发车时间
	停留时间

	1
	北京朝阳
	11：32
	11：32
	--

	2
	怀柔南
	11：54
	11：56
	2

	3
	承德南
	12：31
	12：35
	4

	4
	辽宁朝阳
	13：28
	13：31
	3

	5
	阜新
	14：02
	14：04
	2


（1）G3641次高铁列车正常运行时，从北京朝阳站到阜新站行驶的时间是多少小时？
（2）小兴查得北京朝阳站到阜新站的铁路里程为700km，求G3641次高铁列车正常运行时，从北京朝阳站到阜新站的平均速度是多少千米/小时。

【答案】（1）2.5h；（2）
【详解】解：（1）由表格可知北京朝阳站到阜新站行驶的时间是从11∶32到14∶02，全程运行时间
t=t2-t1=14∶02-11∶32=2h30min=2.5h
（2）北京朝阳站到阜新站的铁路里程为700km，列车由北京朝阳站到阜新站的平均速度是


答：（1）北从北京朝阳站到阜新站行驶的时间是2.5h；
（2）从北京朝阳站到阜新站的平均速度是280km/h。
题型2：火车过桥、隧道计算
7．一列车匀速通过全长7200m的某大桥，车上的司机测得从他自己上桥到下桥的时间为180s，而列车全部通过大桥的时间为185s。求：
（1）列车过桥的速度；
（2）该列车的总长度。
[image: @@@b171a867-aeab-479d-8a9e-eda98aef8ac6]
【答案】（1）40m/s；（2）200m
【详解】解：由题意得


（1）列车的速度


（2）列车全部通过大桥行驶的路程


列车总长度


答：（1）列车过桥的速度是40m/s；
（2）该列车的总长度是200m。
8．“五一”假期，小明一家乘坐新购买的新能源电车外出游玩，该辆电车于14：28驶入某一平直隧道，当日14：30驶出隧道，全程1.2km，问：
（1）该电车在隧道里的行驶时间为多少s？
（2）该电车在隧道里行驶的平均速度为多少m/s？
（3）若小明一家乘坐该电车以图速度表中的速度经过一座大桥，所用时间为36s，这座大桥的长度为多少m？
[image: @@@34de7880-db1b-4e9d-8c18-0ec686d0565d]
【答案】（1）120s；（2）10m/s；（3）600m
【详解】解：（1）电车在隧道里的行驶时间为



（2）全程，电车在隧道里行驶的平均速度为



（3）由速度表知速度为，所用时间为


大桥的长度为


答：（1）该电车在隧道里的行驶时间为120s；
（2）该电车在隧道里行驶的平均速度为10m/s；
（3）若小明一家乘坐该电车以图速度表中的速度经过一座大桥，所用时间为36s，这座大桥的长度为600m。


9．某次列车由北京开往苏州，自北京到苏州的铁路长约，列车8:22从北京出发，经过规定的每个停靠站都要停留一定时间，途中累计停留，于当天16:32到达苏州，求：
（1）该列车由北京到苏州的平均速度是多少？（结果保留一位小数）



（2）中途该列车以的速度通过一座长的高架桥，已知列车全长，那么该列车通过这座高架桥需要多长时间？
【答案】（1）40.8m/s；（2）72s
【详解】解：（1）该列车由北京到苏州所用时间
t=16:32-8:22=8h10min=2.94×104s
该列车由北京到苏州的平均速度


（2）该列车通过这座高架桥的路程
s'=s桥+s车=1.8×103m+360m=2160m
该列车通过这座高架桥需要的时间


 答：（1）该列车由北京到苏州的平均速度是40.8m/s；
（2）该列车通过这座高架桥需要的时间是72s。
10．国庆节期间，小明从泰安乘火车去北京旅游，他乘坐的火车长为400m。途中当火车以144km/h的速度匀速穿过一条隧道时，小明在火车上测出自己通过该隧道的时间为80s。求：
（1）该隧道的长度；
（2）火车完全通过该隧道需要的时间。
【答案】（1）3200m；（2）90s
【详解】解：（1）火车的速度



由，得隧道的长度为


（2）火车完全通过隧道的路程


火车完全通过隧道的时间


答：（1）该隧道的长度3200m；
（2）火车完全通过该隧道需要的时间90s。
11．2023年第十五届郑开马拉松于4月16日开赛。比赛分为全程、半程和5公里欢乐跑，半程马拉松距离21km，排名第一的选手用时70min。
（1）这名选手跑完半程马拉松的平均速度是多少m/s？
（2）如图为选手们通过郑开大桥，桥全长约1160米，若这名选手通过大桥用了多长时间？
（3）设马拉松队伍通过郑开大桥时长度不变，队伍匀速前进的速度为4m/s，整个队伍通过大桥共用时500s，马拉松队伍有多长？
[image: @@@e0813748-df17-4cbc-bfb0-fd382e2e9d3f]
【答案】（1）5m/s；（2）232s；（3）840m
【详解】解：（1）半程马拉松距离21km，排名第一的选手用时70min。这名选手跑完半程马拉松的平均速度为


（2）这名选手通过大桥用时为


（3）队伍匀速前进的速度为4m/s，整个队伍通过大桥共用时500s，则队伍通过大桥前进路程为


所以马拉松队伍的长度为


答：（1）这名选手跑完半程马拉松的平均速度是5m/s；
（2）这名选手通过大桥用了232s；
（3）马拉松队伍的长度为840m。
题型3：判断汽车是否超速计算
12．甲、乙两车在同一条平直公路上匀速行驶，甲车在乙车前5km的地方，公路上的标志牌如图甲所示。若甲车的速度如图乙所示，乙车经过10min追上了甲车。求：
（1）这10min甲车行驶的路程是多少？
（2）乙车的行驶速度是否符合该路段的速度规定？
[image: @@@191f2d84-6bc7-4aaa-9705-1d2bc29f78b2]
【答案】（1）10km；（2）不符合
【详解】解：（1）由图乙可知，甲车的速度为60km/h，甲车行驶的时间


10min甲车所走的距离为


（2）10min乙车所走的距离为


乙车的行驶速度为


所以乙车的行驶速度不符合该路段的速度规定。
答：（1）这10min甲车行驶的路程是10km；
（2）乙车的行驶速度不符合该路段的速度规定。
13．高速公路上有一种道路限速监控管理的方式——“区间测速”，就是测算出汽车在某一区间行驶的平均速度，如果超过了该路段的最高限速即判为超速，求：
（1）该路段区间测速的限速为多少？
（2）若一辆轿车通过两个监测点的时间如图所示，监测点A、B相距25km，采用“区间测速”时，请通过计算说明这辆轿车在该路段会不会被判为超速？
[image: @@@952c2fca-3ed5-49b6-9e87-7cbe714803f0]
【答案】（1）100km/h；（2）83.3km/h，不会被判超速
【详解】解：（1）如图标志表示限速100km/h。
（2）这辆轿车通过该路段所用时间为


则这辆轿车通过该路段的平均速度为


故该轿车不会被判超速。
答：（1）该路段限速是100km/h；
（2）该车平均速度约为83.3km/h，不会被判超速。





14．高速公路已广泛应用ETC收费系统，可以对车辆实现无需停车即能完成收费。如图1是深圳沿江高速公路入口处的ETC通道示意图。现有一辆汽车在公路上以如图2所示的速度匀速行驶后到达收费站，在进入ETC收费岛区域前处开始减速，经后运动至ETC收费岛（图中阴影区域）左边界，然后再经的时间匀速通过ETC收费岛，其长，不计车长。求：
（1）汽车到达收费站前匀速行驶的路程：
（2）汽车从减速开始到离开ETC收费岛全过程的平均速度大小；
（3）请通过计算判断汽车通过ETC收费岛速度有没有超速（限速标志如图3）。
[image: @@@1286b968-cdeb-4e70-9426-27e8ed8fd514]


【答案】（1）；（2）；（3）没有超速



【详解】解：（1）如图甲所示，汽车行驶速度为，所用时间，由可得，汽车到达收费站前匀速行驶的路程为


（2）汽车从减速开始到离开ETC收费岛全过程的


汽车从减速到离开ETC收费岛的时间


汽车从减速开始到离开ETC收费岛全过程的平均速度为


（3）汽车通过ETC收费岛速度


所以没有超速。

答：（1）汽车到达收费站前匀速行驶的路程为；

（2）汽车从减速开始到离开ETC收费岛全过程的平均速度大小为；
（3）汽车通过ETC收费岛速度没有超速。
15．宝塔山隧道全长10.2km，是我国十大最长隧道之一，宝塔山隧道位于和汾高速与平遥县至榆社县之间，宝塔山隧道采用双线四车道的设计，目前为止是山西省第三大特长隧道，这条隧道在建造的时候具有非常高的技术难度，具有地质差、危险大和技术难等特点。隧道的建成为市民出行提供了极大便利。该隧道全程限速80km/h。请据此回答下列问题：
（1）某小轿车匀速通过该隧道用时480s，请通过计算说明该小轿车是否超速；
（2）若有一辆小货车以50km/h的平均速度通过该隧道，则所需的时间是多少？
[image: @@@a359f999-139e-4c68-a0c4-1c2fce26a739]  
【答案】（1）没有超速；（2）0.204
【详解】解：（1）小轿车的速度为


所以，小轿车没有超速。
（2）若有一辆小货车以50km/h的平均速度通过该隧道，则所需的时间是


答：（1）小轿车没有超速。
（2）所需要的时间是0.204h。
16．司机驾车前行，突然发现前方100m处有障碍物。司机从发现险情到踩刹车制动需要的反应时间为1s，这段时间内汽车保持原速度前行了20m。汽车制动后还要继续向前滑行30m才能停下，求：
（1）汽车制动前的速度是多少？
（2）若司机酒后驾车，反应时间是平时的4倍，若汽车仍以制动前的速度前进，通过计算判断若司机酒后驾车，汽车是否会撞上障碍物？
【答案】（1）20m/s；（2）汽车会撞上障碍物


【详解】解：（1）因为司机的反应时间是，且这段时间内行驶的路程，所以制动前的行驶速度


（2）酒后驾车的反应时间


酒后的反应距离，即从发现险情到踩刹车制动这段时间内汽车通过的路程


汽车从采取制动措施到完全停止行驶的总路程


则汽车会撞上障碍物。
答：（1）汽车制动前的速度是20m/s；
（2）若司机酒后驾车，汽车会撞上障碍物。
17．在一次地质爆破实验中，捆绑炸药的导火线长50cm，导火线燃烧速度是0.5cm/s．点火者在点燃引线后以18km/h的速度跑开，安全隐蔽区在离爆炸点600m以外：求
（1）导火线全部燃烧需要多少秒？
（2）通过计算说明点火者点燃该引线后能否在爆炸之前到达安全区？
（3）若不能够安全跑到隐蔽区，为了保证安全，导火线长度至少需要增加多少厘米？
【答案】（1）100s；（2）不能；（3）10cm

【详解】解：（1）由可知，导火线全部燃烧需要的时间


（2）点火者的速度


点火者点燃该引线后到达安全区的时间



因为，所以点火者点燃该引线后不能在爆炸之前到达安全区。

（3）要是点火者点燃该引线后到达安全区，导火线燃烧的时间应不小于点火者点燃该引线后到达安全区的时间，由可知，为了保证安全，导火线长度的最小值


导火线应增加的长度


答：（1）导火线全部燃烧需要100s；
（2）点火者点燃该引线后不能在爆炸之前到达安全区；
（3）若不能够安全跑到隐蔽区，为了保证安全，导火线长度至少需要增加10cm。
18．很多道路上有“区间测速”装置，用于监测汽车通过某段路程的平均速度。某高速有一段总长为50 km的区间限速路段，限速 100km/h。某汽车以120 km/h的速度进入该区间限速路殳，并以该速度匀速行驶了0.3 h。
（1）该汽车以 120 km/h 的速度匀速行驶的路程是多少？
（2）为了不超速，剩下路程应该最少用多长时间跑完？
（3）为了不超速，剩下路程汽车行驶的平均速度最大为多少？



【答案】（1）；（2）；（3）

【详解】解：（1）由 可得，该汽车以 120km/h的速度匀速行驶的路程


（2）在不超速的情况下所用最短时间 


剩下路程所用最短时间

 
（3）剩下的路程

 
为了不超速，剩下路程汽车行驶的平均速度最大为

 
答：（1）该汽车以 120 km/h 的速度匀速行驶的路程是36km；
 （2） 为了不超速，剩下路程应该最少用0.2h；
（3）为了不超速，剩下路程汽车行驶的平均速度最大为70km/h。
题型4：有关平均速度计算
19．周末小明乘车从家去少林寺游玩，车以72km/h的速度匀速运动，出发40min后到达少林寺景区；游玩结束，小明乘车回家，返程车速是108km/h，行驶至一半路程时刚好下雨，驾驶员将车速降至54 km/h，并以此车速行驶到小明家。
（1）小明家到少林寺的距离是多少？
（2）游玩结束后，小明返程回家的平均速度是多少？
【答案】（1）48km；（2）72km/h

【详解】解：（1）根据得小明家与少林寺的距离为


（2）以车速108km/h行驶的时间为


以54km/h行驶的时间为


游玩结束，小明返程回家的平均速度为


答：（1）小明家与少林寺的距离是48km；
（2）游玩结束，小明返程回家的平均速度是72km/h。
20．一辆汽车在平直公路上行驶，从A地经过0.5h前进了30km到达B地，后又以80km/h的速度匀速行驶45min到达C地，求：
（1）汽车从A地到B地的平均速度；
（2）汽车从A地到C地全程的平均速度。


【答案】（1）；（2）
【详解】解：（1）由题可知，汽车从A地到B地的平均速度


（2）由题可知


所以全程的运行时间


汽车在BC段行驶路程


汽车全程行驶路程


汽车在全程的平均速度



答：（1）汽车从A地到B地的平均速度；

（2）汽车从A地到C地全程的平均速度。
21．学校举办运动会是为了让同学们的体质得到提高，同时也具有良好减压的效果，小明在学校运动会百米决赛中，用时14.5s，其中前50m用时7.5s。
（1）小明前50m平均速度；
（2）小明后50m平均速度；
（3）小明百米全程的平均速度（以上结果均保留小数点后一位）。
【答案】（1）6.7m/s；（2）7.1m/s；（3）6.9m/s
【详解】解：（1）小明前50m的平均速度是


（2）小明后50m平均速度


（3）小明百米全程的平均速度


答（1）小明前50m的平均速度为6.7m/s；
（2）小明后50m平均速度7.1m/s；
（3）全程的平均速度为6.9m/s。
22．司机驾驶汽车沿一平直公路持续行驶至襄市的过程中，先后通过如图所示的甲、乙、丙三个标志牌，牌上的地址和数字表示从该标志牌处沿这一公路到达牌上地址的路程。途经甲时开始计时，到达乙时恰好用时20min，从乙运动到丙的过程中，仪表盘显示汽车一直以108km/h的速度匀速行驶。
（1）求汽车从标志牌甲运动到丙这一过程中通过的路程；
（2）求汽车从标志牌乙运动到丙这一过程所用的时间；
（3）求汽车从标志牌甲运动到丙这一过程中的平均速度。
[image: @@@b0771153-490a-4d74-9ce6-f6c4f3eb954c]
【答案】（1）48km；（2）10min；（3）96km/h
【详解】解：（1）由图可知，汽车从标志牌甲运动到丙的路程为


（2）从乙运动到丙的路程



由可知，从乙运动到丙的过程中所用时间


（3）则甲运动到丙所用时间


从甲运动到丙这一过程中的平均速度


答：（1）汽车从标志牌甲运动到丙这一过程中通过的路程48km；
（2）汽车从标志牌乙运动到丙这一过程所用的时间10min；
（3）汽车从标志牌甲运动到丙这一过程中的平均速度96km/h。
23．某一运动的物体在前120s通过了360m的路程，在剩下的180s的平均速度是5m/s。求：
（1）物体在前120s内的平均速度；
（2）物体在剩下的180s内通过的路程；
（3）物体在全程内的平均速度。
【答案】（1）3m/s；（2）900m；（3）4.2m/s
【详解】解：（1）物体在前120s内的平均速度


（2）物体在剩下的180s内通过的路程


（3）全程的总路程


全程的总时间


全程内的平均速度


答：（1）物体在前120s内的平均速度为3m/s；
（2）物体在后180s内通过的路程为900m；
（3）物体在全程内的平均速度为4.2m/s。
题型5：s-t图像和v-t图像计算
24．甲、乙两位同学从公园南门出发，沿相同路线骑行到达北门，他们从南门到北门的路程——时间图像如图所示，求：
（1）甲、乙两位同学谁先到达北门？
（2）甲同学从南门到北门的平均速度是多少？
（3）乙同学到北门时，甲同学距离北门还有多远？
[image: @@@96e64ed6-9581-4c57-81eb-114e63762033]


【答案】（1）乙；（2）；（3）
【详解】解：（1）如图所示，甲同学在第4min到达北门，而乙同学在第3min就到达北门，因此是乙同学先到达北门。
（2）甲同学从南门到北门的平均速度是


（3）乙同学到北门时，甲同学还有1min才到达北门，这时甲同学距离北门


答：（1）乙同学先到达北门；

（2）甲同学从南门到北门的平均速度是；

（3）乙同学到北门时，甲同学距离北门还有。
25．甲、乙两物体同时从同一地点沿直线向同一方向运动，它们的路程s与时间t的关系图像如图所示。求：
（1）0~2s内乙物体运动的速度？
（2）甲物体匀速运动至第6s时距离出发地的路程？
（3）6s时甲乙相距多远？
[image: @@@b5b0b8be-b699-4ffa-82e8-5c839569c991]
【答案】（1）4m/s；（2）12m；（3）4m
【详解】解：（1）由图可知，0~2s内乙物体运动的距离为8m，所以运动的速度为


（2）由图可知，0~4s内甲物体运动的距离为8m，所以运动的速度为


所以甲物体匀速运动至第6s时距离出发地的路程为


（3）由图可知，0~2s乙物体运动8m，然后处于静止状态，因此6s时甲乙相距


答：（1）0~2s内乙物体运动的速度为4m/s；
（2）甲物体匀速运动至第6s时距离出发地的路程为12m；
（3）6s时甲乙相距4m。


26．“龟兔赛跑”是同学们熟悉的寓言故事，今天龟兔又进行了赛跑。从同一地点O出发，同时沿同一方向运动到B点，OB之间的距离为，它们运动的路程和时间的图象如图所示，求：
（1）乌龟的速度。
（2）龟兔第一次相遇时所用的时间。

（3）兔子在后的平均速度。
[image: @@@be6a5b70-98b6-44b1-b2dc-94b4454bd2aa]
【答案】（1）0.1m/s；（2）200s；（3）0.3m/s
【详解】解：（1）由图像可知，第10min时，乌龟运动的路程是60m，则乌龟的速度


（2）由图像可知，当它们路程为20m时第一次相遇，第一次相遇时所用的时间


（3）由图像可知，兔子在第8min后做匀速直线运动，在第8min~10min内，兔子运动时间

t3=10min-8min=2min=260s=120s
兔子运动路程
s3=56m-20m=36m

兔子在后的平均速度


答：（1）乌龟的速度为0.1m/s；
（2）龟兔第一次相遇时所用的时间为200s；

（3）兔子在后的平均速度为0.3m/s。


27．甲、乙两物体从同一地点同时向相同方向做直线运动，图甲是甲物体的图，图乙是乙物体的图。求：
（1）甲物体在4s内运动的速度；
（2）6s时甲、乙两物体之间的距离。
[image: @@@c2e03580-5dc7-42a8-84fc-e8dc5b462f1f]
【答案】（1）2.5m/s；（2）40m

【详解】解：（1）由甲图可知，0~2s内，通过的路程与时间成正比，则此过程中甲物体做匀速直线运动；2~4s甲物体通过的路程不变，则处于静止状态，所以，甲物体在4s内运动的路程，甲物体在4s内的平均速度





（2）由甲图可知，经过6s时，甲通过的路程为；由图乙可知，物体乙的速度始终保持不变，，则经过6s，由可知，乙通过的路程


因甲、乙两物体从同一地点同时向相同方向做直线运动，所以，经过6s后，甲、乙两个物体之间的距离


答：（1）甲物体在4s内的平均速度为2.5m/s；
（2）经过6s后，甲、乙两个物体之间的距离为40m。
28．小刚从家中出发到新世纪广场，其中一半路程步行，一半路程骑自行车，全程的s-t图像如图所示。问：
（1）小刚骑车的是图中哪一段？骑车的速度是多少？
（2）小刚从家到新世纪广场全程的平均速度是多少？
（3）如果小刚骑车的速度保持不变，则他全程骑车返回需要多少分钟？
[image: @@@f68d5054-c46b-4cc5-9682-8ac9a09f1978]
【答案】（1）AB；6m/s；（2）2m/s；（3）10min
【详解】解：（1）OA段路程为sOA＝1800m，时间为
tOA＝25min＝1500s
故速度为


AB段路程为
sAB＝3600m－1800m＝1800m
时间为
tAB＝30min－25min＝5min＝300s
故速度为


vAB＞vOA，故AB段为汽车，速度是vAB＝6m/s。
（2）小刚从家到新世纪广场全程的路程为s＝3600m，时间为时间为
t＝30min＝1800s
故速度为


（3）他全程骑车返回的路程为s＝3600m，速度为vAB＝6m/s，故时间为


答：（1））小刚骑车的是图中AB段，骑车的速度是6m/s；
（2）小刚从家到新世纪广场全程的平均速度是2m/s；
（3）如果小刚骑车的速度保持不变，则他全程骑车返回需要10分钟。
题型6：回声测距、超声波测速

29．军事演习，战士小明用单兵便携式火箭筒攻击“敌方”碉堡。发射火箭弹后，经过0.8s小明看到爆炸的闪光；发射火箭弹后，经过2.6s小明听到爆炸的巨响。已知声音在空气中传播速度，问：
（1）小明距离“敌方”碉堡多少米？
（2）火箭弹的飞行速度为多少米每秒？
【答案】（1）612m；（2）765m/s
【详解】解：（1）声音传播的时间


小明距离“敌方”碉堡多少米

 
（2）火箭弹的飞行速度



答：（1）小明距离“敌方”碉堡；

（2）火箭弹的飞行速度为。




30．如图是我国“奋斗者”号无人潜水器．在某次下潜实验中，潜水器从接触水面开始以的速度匀速下潜，时悬停在海中某一深度，并向海底发射一束超声波，后收到海底反射回来的回波。已知超声波在海水中的速度是，求：

（1）潜水器下潜的深度；
（2）此海域的深度。
[image: @@@2638458f-dd64-4092-a7d7-977a6d947314]


【答案】（1）；（2）
【详解】解：（1）潜水器匀速下潜的速度为20m/s，潜水器下潜50s的深度为


（2）12s后收到海底反射回来的超声波，超声波在海水中的速度是1500m/s，潜水器与海底的距离为


则此时海域的深度为


答：（1）潜水器下潜50s的深度为1000m；
（2）此海域的深度为10000m。


31．某同学乘坐的汽艇遥对一座山崖，汽艇向山崖鸣笛一声，经后听到回声（声速为）。
（1）若汽艇静泊水面，求他离山崖多远？

（2）若汽艇以的速度正对山崖驶去，求汽艇鸣笛时离山崖多远？
（3）若汽艇静泊水面时，他看到远处一枚烟花爆炸绽放出漂亮的光，3秒后这枚烟花爆炸声音才直接传到他耳中，求烟花爆炸处离他多远？



【答案】（1） ；（2）；（3）
【详解】解：（l）声音传播到山崖的时间为听到回声的时间的一半



由得，他到山崖的距离
s1=v声t1=340m/s×2.5s=850m
（2）若汽艇以10m/s的速度正对山崖驶去，如图
[image: @@@24d795b7-c21d-4872-98a5-6a9320ca24f4]
因为声速大于汽艇的速度，所以声音从A→C、回声由C→B，设声音的传播所用时间为t2，在这个时间内，汽艇由A→B，所用时间也为t2； 设鸣笛处到山崖的距离为s2，则鸣笛处离山崖的距离


 即





（3）由得，在空气中光速远大于声速，光的传播时间可以忽略不计，声音的传播路程就是爆炸处离的他距离
s3=v声t3=340m/s×3s=1020m
答：（l）若汽艇静泊水面，他离山崖850m； 
（2）若汽艇以10m/s的速度正对山崖行驶，汽艇鸣笛时离山崖875m；
（3）若汽艇静泊水面时，他看到远处一枚烟花爆炸绽放出漂亮的光，3秒后这枚烟花爆炸声音才直接传到他耳中，烟花爆炸处离他1020m。
32．一辆汽车在匀速行驶，道路前方有一座高山，司机鸣笛并在4s后听到回声。若汽车行驶速度为72km/h，声音传播的速度为340m/s，求：
（1）司机从鸣笛到听到回声，汽车行驶的路程；
（2）从鸣笛到听到回声时，声音传播的距离；
（3）听到回声时汽车到高山的距离。
【答案】（1）80m；（2）1360m；（3）640m

【详解】解：（1）由，得汽车行驶的路程


（2）声音传播的距离



（3）设司机听到回声时汽车到高山的距离为，则


答：（1）司机从鸣笛到听到回声汽车行驶了80m；
（2）从鸣笛到听到回声时，声音传播的距离是1360m；
（3）听到回声时汽车到高山的距离是640m。




33．为了监测超速行驶的违法行为，公路上常常设置有超声波测速仪，如图为某公路直线路段O点的一处测速仪，测速仪能发射和接受超声波。当行驶的小汽车运动到距离测速仪的A点时（如图甲），测速仪向小汽车发出超声波，超声波“追上”小汽车时，小汽车刚好运动到B点（如图乙），测速仪从发出超声波到接收反射回来的超声波所用的时间为。已知此路段限速为，超声波的速度为。求：

（1）时间内超声波传播的路程是多少？

（2）时间内小汽车运动的路程是多少？
（3）通过计算说明小汽车在此路段是否超速？
[image: @@@d5c905de-2a8c-4ad7-9bc3-45dc3eec7266]
【答案】（1）136m；（2）5m；（3）小汽车在此路段没有超速

【详解】解：（1）时间内超声波传播的路程
s声=v声t=340m/s×0.4s=136m
（2）由题意可知，B点到O点的距离



故时间内小汽车运动的路程
s车=sOB-sOA=68m-63m=5m
（3）小汽车运动的速度



已知此路段限速为，故小汽车在此路段没有超速。

 答：（1）时间内超声波传播的路程是136m；

（2）时间内小汽车运动的路程是5m；
（3）小汽车在此路段没有超速。
34．一辆汽车某一时刻鸣笛，司机在2s后听到从峭壁反射回来的声音（声音在空气中的传播速度为340 m/s）， 请你根据所给条件分别计算下列各题：
（1）若汽车静止不动，求鸣笛时汽车到峭壁的距离。
（2）若汽车是以20m/s的速度向着峭壁开去，求汽车在这段时间内的行驶距离。
（3）若汽车是以20m/s的速度向着峭壁开去，求司机鸣笛时到峭壁的距离。
【答案】（1）340m；（2）40m；（3）360m
【详解】解：（1）若汽车静止不动，鸣笛时汽车到峭壁的距离


（2）若汽车是以20m/s的速度向着峭壁开去，汽车在这段时间内的行驶距离


（3）若汽车是以20m/s的速度向着峭壁开去，司机在2s后听到从峭壁反射回来的声音，则司机鸣笛时到峭壁的距离


答：（1）若汽车静止不动，鸣笛时汽车到峭壁的距离为340m；
（2）若汽车是以20m/s的速度向着峭壁开去，汽车在这段时间内的行驶距离为40m；
（3）若汽车是以20m/s的速度向着峭壁开去，司机鸣笛时到峭壁的距离为360m。
35．为了监督司机遵守限速规定，交管部门在公路上设置了固定测速仪。在某次测量中，如图甲所示，汽车向放置在道路中间的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出三次短促的（超声波）信号，每次间隔时间相同。根据信号的时间差，测出车速。如图乙所示是测速仪前两次发出与接收超声波的情况，s表示超声波与测速仪之间的距离，超声波在空气中速度为340m/s。求：
（1）汽车遇到第一次信号时，距测速仪的距离；
（2）汽车的速度；
（3）根据图像分析：当汽车遇到第三次超声波信号时，汽车距测速仪的距离。
[image: @@@990c702a-77a4-4988-a7c4-932b32ef0716]

【答案】（1）170m；（2）；（3）102m
【详解】解：（1）有图乙可知，测速仪向汽车发出信号到汽车遇到第一次信号的时间为0.5s，则汽车遇到第一次信号时，距测速仪的距离为


（2）有图乙可知，测速仪第二次向汽车发出信号到汽车遇到第二次信号的时间为0.4s，则汽车遇到第二次信号时，距测速仪的距离为


汽车在两次信号的间隔过程中，行驶的距离为


由图可知，汽车在受到两次信号之间的间隔时间是


则汽车的速度为


（3）测速仪向汽车发出三次短促的（超声波）信号，每次间隔时间相同为1.8s，则第三次发出信号的时间为第3.6s，则汽车从遇到第二次信号到测速仪向汽车发出第三次信号之间，汽车运动的距离为


此时汽车到测速仪的距离为



设当汽车遇到第三次超声波信号时，汽车距测速仪的距离为，则有关系式



解得，即当汽车遇到第三次超声波信号时，汽车距测速仪的距离为102m。
答：（1）汽车遇到第一次信号时，距测速仪的距离为170m；

（2）汽车的速度为；
（3）当汽车遇到第三次超声波信号时，汽车距测速仪的距离为102m。
题型7：密度的基本计算

36．质量为9kg的冰，密度为。
（1）求冰块的体积；

（2）若冰吸热熔化后，有的冰化成了水，求水的质量。


【答案】（1）；（2）
【详解】解：（1）求冰块的体积为



（2）若冰吸热熔化后，有的冰化成了水，熔化部分的冰的质量为



物体的质量不随状态而改变，所以水的质量为。

答：（1）冰块的体积为；


（2）若冰吸热熔化后，有的冰化成了水，水的质量为。
37．某品牌瓶装矿泉水，每瓶净装550g矿泉水，则：
（1）每个矿泉水瓶的容积至少要多少mL？


（2）若用该矿泉水瓶来装家庭常用的酱油，装满后至少能装多少千克的酱油？（，）
【答案】（1）550mL；（2）0.605kg

【详解】解：（1）根据密度公式得，每个矿泉水瓶的容积至少为


（2）瓶子能装液体的体积是相同的，即有



则根据密度公式得，酱油的质量为


答：（1）每个矿泉水瓶的容积至少550mL；
（2）若用该矿泉水瓶来装家庭常用的酱油，装满后至少能装0.605千克的酱油。



38．水桶内结满了冰，且冰面正好与桶口相平，此时桶与冰的总质量是；当冰全部熔化成水后，需再向桶中倒入水，水面正好与桶口相平（）
求：（1）桶的容积；
（2）冰的质量。
【答案】（1）0.02m3；（3）18kg


【详解】解：（1）设桶的质量为m，则冰的质量：22kg﹣m，冰熔化成水的质量22kg﹣m，冰熔化成水的体积：，桶的容积即为冰的体积：，倒入2L水，水面正好与桶口相平时，桶的容积为不变，则


即


解得m＝4kg      桶的容积为


（2）冰的质量
m冰＝22kg﹣4kg＝18kg
答：（1）桶的容积是0.02m3；
（2）冰的质量是18kg。
39．“十一”假期，小明和爸爸来到祖国边疆和田旅游，买了一个由和田玉制作的茶壶，如图所示。他很想知道这种和田玉的密度，于是他用天平测出壶盖的质量为48g，再把壶盖放入装满水的溢水杯中，并测得溢出水的质量是16g。则：（ρ水＝1.0×103kg/m3）
（1）和田玉的密度约为多少？
（2）若测得整个空茶壶的质量为162g，则该茶壶所含玉石的体积为多大？
[image: @@@7b6cdb04-ac52-4e03-b51f-a2ba95d1fb3c]

【答案】（1）；（2）54cm3
【详解】解：（1）壶盖的体积与溢出来的水的体积一样


和田玉的密度约为


（2）若测得整个空茶壶的质量为162g，则该茶壶所含玉石的体积为



答：（1）和田玉的密度约为；
（2）该茶壶所含玉石的体积为54cm3。



40．玻璃钢是一种高强度复合材料，已在航空航天、铁道铁路等十多个行业中广泛应用。已知某玻璃钢的密度为，现有的高铁铁轨规格通常为每米重，所用钢铁的密度为。求：


（1）每高铁铁轨的体积是多少？


（2）用玻璃钢材料替换同尺寸的高铁铁轨，则每玻璃钢材轨道的质量是多少？


（3）用玻璃钢材料替换同尺寸的高铁铁轨，则每轨道的质量将减少多少？



【答案】（1）；（2）；（3）

【详解】解：（1）每高铁铁轨的体积是



（2）用玻璃钢材料替换同尺寸的高铁铁轨，则每玻璃钢材轨道的质量是



（3）用玻璃钢材料替换同尺寸的高铁铁轨，则每轨道的质量将减少




答：（1）每高铁铁轨的体积是0.01；


（2）用玻璃钢材料替换同尺寸的高铁铁轨，则每玻璃钢材轨道的质量是20；


（3）用玻璃钢材料替换同尺寸的高铁铁轨，则每轨道的质量将减少60。


[bookmark: _GoBack]41．冰箱中有一个装满冰的容器，从冰箱中取出该容器，测得该容器和冰的总质量为640g。一段时间后，冰全部熔化成水。不考虑其他因素的影响，已知该容器的质量为100g，水的密度，冰的密度，求：
（1）该容器的容积是多少？
（2）冰全部熔化后，需向容器中加入多少质量的水，才能将此容器重新装满？
（3）向装满水的此容器中缓慢放入质量为120g的某种金属块，待水不在溢出，擦干容器外的水后，测得容器的总质量为805g，该金属块的密度是多少？
【答案】（1）600cm3；（2）60g；（3）8g/cm3
【详解】解：（1）由题意知，瓶子内冰的质量为


已知冰的密度为



因瓶中装满冰，则由得，瓶子的容积为


（2）质量是物体的一种属性，冰全部熔化成水后，质量不变，水的质量为


已知水的密度为


则水的体积为


则需向瓶中再加水的体积为


应加水的质量为


（3）向装满水的瓶中缓慢放入质量为120g的某种金属块，溢出水的质量为


溢出水的体积为


由于溢出水的体积，即金属块的体积为


金属的密度为


答：（1）空瓶的容积为600cm3；
（2）冰全部熔化后，为了能将此瓶重新装满，需向瓶中再加水的质量为60g；
（3）该金属的密度为8g/cm3。
42．有一个玻璃瓶，它的质量为0.2kg。当瓶内装满水时，瓶和水的总质量为0.5kg。用此瓶装金属粒若干，瓶和金属颗粒的总质量是0.9 kg，若在装金属颗粒的瓶中再装满水时，瓶、金属颗粒和水的总质量为1kg。
（1）玻璃瓶的容积是多少mL？
（2）金属颗粒的密度是多少kg/m3？

【答案】（1）300mL；（2）
【详解】解：（1）根据题意可知，水的质量为



由可得玻璃瓶的容积等于水的体积为


（2）金属颗粒的质量为


瓶子内水的质量为


此时水的体积为


金属颗粒的体积为


金属颗粒的密度为


答：（1）玻璃瓶的容积是300mL；

（2）金属颗粒的密度是。
题型8：密度的空心问题
43．铸造零件时，先要用木料制成一个实心的与零件形状大小完全相同的模型，叫木模。现要判断一个铁铸件内部是否有气泡，技术人员查找和测量的相关数据如下表。请通过分析计算，判断这个铁铸件内部是否有气泡？如果有气泡，气泡的总体积多大？
	
	木质模型
	铁铸件

	质量/kg
	12
	54.6

	
密度
	

	




【答案】有气泡，体积为
【详解】解：木质模型的体积为


木质模型与铁铸件的形状大小完全相同，所以铁铸件的体积为


铁铸件中，铁的体积为


所以，这个铁铸件内部有气泡，气泡的总体积为



答：这个铁铸件内部有气泡，气泡的总体积为。


44．体积为，质量为178g的一个铜球。（铜的密度）
（1）通过计算判断它是实心的还是空心的？

（2）如果是空心的，其空心部分体积是多少？
（3）如果在其空心部分注满水，求这个铜球的总质量是多少g？
【答案】（1）空心；（2）10cm3；（3）188g
【详解】解：（1）质量为178g铜的体积为


所以此铜球是空心的。
（2）空心部分体积
V空=V球-V铜=30cm3-20cm3=10cm3
（3）空心部分注满水，则空心部分水的质量为
m水=ρ水V空=1.0g/cm3×10cm3=10g
注满水后球的总质量为
m总=m水+m铜=10g+178g=188g 
答：（1）此球是空心的； 
（2）空心部分体积为10cm3； 
（3）注满水后球的总质量是188g。

44．把一个质量为162g的铝球放入装满水的容器中，当铝球全部浸没时，溢出了81g的水。（）
（1）请计算此铝球的体积；
（2）请通过计算说明此球是空心的还是实心的；
（3）若是空心的，在空心部分注满某种液体后，测得球的总质量为178.8g，求这种液体的密度。

【答案】（1）81cm3；（2）此球是空心的；（3）
【详解】解：（1）铝球全部浸没时溢出的水的体积等于铝球的体积，溢出了81g的水，则铝球的体积为

 
（2）铝球的质量为162g，则该铝球的密度为

 
所以该铝球是空心的。
（3）铝球的质量为162g，实心部分的体积为




故空心部分的体积为


在空心部分注满某种液体后，测得球的总质量为178.8g，故液体质量为

 
该液体密度为


答：（1）铝球体积为81cm3；
（2）该铝球是空心的；

（3）液体密度为。
45．一个体积为0.5dm3的铁球，用天平称其质量是1.58kg；另有一种未知液体，用量筒盛这种液体，测得液体的体积V和液体质量之间的关系如图所示，请观察下图并回答问题。（ρ铁=7.9g/cm3）
（1）计算说明铁球是实心还是空心的？
（2）如果是空心的，空心部分能注入多少克这种液体？
[image: @@@34050be5-e4d6-40e6-83ab-ca3e94c895d0]  
【答案】（1）空心 （2）300g

【详解】解：（1），铁球的密度为


铁球是空心的。
（2）铁球实心部分的体积为


铁球空心部分的体积为


根据图像，液体的密度为


空心部分全部注入这种液体，液体的质量为


答：（1）铁球是是空心的；
（2）如果是空心的，空心部分能注入300g这种液体。

46．如图甲所示，装有部分水的杯子放在水平桌面上，杯子和水的总质量为160g，向杯子中放入一个铝球后，水刚好将杯子装满，杯子、水和铝球的总质量为214g，如图乙所示，然后取出铝球，向杯子中加满水，此时杯子和水的总质量为190g，如图丙所示，已知。求：
（1）铝球的体积；
（2）通过计算判断该铝球是空心还是实心的；
（3）如果是空心的试计算空心部分的体积是多少？
[image: @@@b4c1e882-5722-4c17-8713-55fe8e60a03c]
【答案】（1）30cm3；（2）是空心的；（3）10cm3。
【详解】解：（1）向杯内加满水时，所加水的质量



由可得，所加水的体积


因铝球浸没在水中，所以铝球的体积


（2）铝球的质量


铝球中铝的体积


因为


所以该铝球是空心的。
（3）该铝球的空心部分体积



答：（1）铝球的体积为；
（2）该铝球是空心的；

（3）该铝球的空心部分体积为。
题型9：混合物的密度计算


47．在防控“新冠肺炎”疫情期间，广泛使用医用酒精进行消毒，医用酒精是由无水酒精和水组成的。如图所示是小华在药店买的一瓶浓度为75%、体积为500mL的医用酒精。已知无水酒精的密度为，水的密度为。（酒精浓度指溶液中所含无水酒精的体积在溶液总体积中所占的百分比）求：
（1）这瓶医用酒精中含有的水的质量是多少？
（2）这瓶医用酒精的总质量是多少？
（3）这瓶医用酒精的密度为多少？
[image: @@@2532a794-2788-42bd-a21d-e1478e192485]



【答案】（1）；（2）；（3）
【详解】解：（1）由题意可知




这瓶医用酒精中含有水的体积



根据可得


（2）这瓶医用酒精中酒精的体积



根据可得


这瓶医用酒精的总质量


（3）这瓶医用酒精的密度



答：（1）这瓶医用酒精中含有的水的质量；

（2）这瓶医用酒精的总质量；

（3）这瓶医用酒精的密度为。



48．四特酒，被赞誉为“清、香、醇、纯——回味无穷”，四特酒有多种品种和度数，白酒可看作是水与酒精的混合物，白酒的度数表示酒中含酒精的体积百分比，如52度的酒，表示白酒中酒精占，水占。

（1）求52度白酒的密度。（）
（2）如果某种四特白酒是按酒精与水等质量混合勾兑而成，求这种白酒的密度。


【答案】（1）；（2）


【详解】解：（1）设52度白酒的体积为V，则酒精的体积，水的体积，根据密度公式可知水和酒精的质量分别为

 

 
52度白酒的密度

 
将酒精和水的体积及已知条件代入上式有


（2）设酒精与水的质量均为m，则酒精的体积

[image: @@@c9aaf573b164452c947b9e314414dc3d]
水的体积

[image: @@@c9aaf573b164452c947b9e314414dc3d]
这种白酒的密度为

[image: @@@c9aaf573b164452c947b9e314414dc3d]

答：（1）52度白酒的密度为；

（2）白酒按酒精与水等质量混合勾兑时，白酒的密度约为。
49．目前世界上最“轻”的材料是由我国科学家造出的“全碳气凝胶”，如图所示，它的密度仅为0.16×10-3g/m3，即使把它压在狗尾草上也不会压弯狗尾草的毛尖。它还是吸油能力最强的材料，可用于处理海上的漏油事故。一块体积为100cm3的“全碳气凝胶”吸收原油后的质量为144.016g。已知原油的密度ρ=0.9×103kg/m3。请你计算：
（1）这块体积为100cm3的“全碳气凝胶”的质量是多少克？
（2）吸收原油的质量和体积分别是多少立方厘米？
[image: @@@457d9825-a59a-4ac7-875d-574bcbfce03b]  
【答案】（1）0.016g；（2）144g，160cm3
【详解】解：（1）这块体积为100cm3的“全碳气凝胶”的质量是


（2）吸收原油的质量


吸收原油的体积为


答：（1）这块体积为100cm3的“全碳气凝胶”的质量是0.016克；
（2）吸收原油的质量为144g，体积是160立方厘米。





50．志丹同学为全国运动会设计的金牌，它由纯银、玉石、纯金制成。金牌的总体积约为，镶嵌玉石的体积约为，纯金的质量约为7.72g。（已知：，，）。求：
（1）该金牌需要的玉石约为多少克？
（2）该金牌需要的纯银约为多少克？
【答案】（1）13.5g；（2）158.55g
【详解】解：（1）该金牌需要玉石的质量为


（2）金牌所含金的体积


该金牌需要的纯银的体积


该金牌需要的纯银质量


（1）该金牌需要的玉石约为13.5克；
（2）该金牌需要的纯银约为158.55克。
51．小渝同学热爱劳动，时常帮助妈妈做家务。他用家里已有的质量1kg、体积为800cm3的鲜豆腐制作冻豆腐，鲜豆腐中水的质量占总质量的45%。将鲜豆腐冰冻，然后化冻，让水全部流出，冰占据的空隙将成为数量繁多的细小孔洞，就变成了不含水分的海绵豆腐（俗称冻豆腐）。豆腐在冰冻过程中由于水分凝固导致总体积增大，假设整个制作过程前后，除水分以外的部分体积不变。求：（已知ρ水=1.0×103kg/m3，ρ冰=0.9×103kg/m3）
（1）鲜豆腐的平均密度；
（2）海绵豆腐内所有空隙的总体积；
（3）海绵豆腐的平均密度（结果保留两位小数）。
【答案】（1）1.25g/cm3；（2）500cm3；（3）0.69g/cm3
【详解】解：（1）鲜豆腐的平均密度


（2）豆腐含水的质量
m水=m1×45%=1000g×45%=450g
因水结冰后质量不变，且冻豆腐化冻后，让水全部流出，所以，鲜豆腐冰冻后冰的体积即海绵豆腐内所有空隙的总体积


（3）海绵豆腐的实心部分质量
m2=m1-m水=1000g-450g=550g
设整个制作过程前后，除水分以外的部分体积不变，则海绵豆腐的平均密度


答：（1）鲜豆腐的平均密度为1.25g/cm3；
（2）海绵豆腐内所有空隙的总体积为500cm3；
（3）海绵豆腐的平均密度为0.69g/cm3。
52．2022年11月21日，历史上首次在冬季举办的世界杯在中东地区的卡塔尔拉开帷幕，为纪念这一盛事，卡塔尔央行发行了一套世界杯纪念币，全套共8枚（图是其中两枚的图片）。小明从网上了解到该纪念币每枚质量约为9.54克，体积约为1.06×10-6m3。求：
	物质
	密度ρ/（kg·m-3）

	金
	19.3×103

	钢、铁
	7.9×103

	铜
	8.9×103

	铝
	2.7×103


（1）通过计算和查表判断该纪念币和哪种金属密度最接近？
（2）如果该纪念币是用铝做成的，那么它的质量是多大？
（3）本次世界杯冠军队伍将获得由约为4.825千克的黄金铸造的、底座镶有两圈墨绿色孔雀石、总重6.175公斤的“大力神杯”。请求出“大力神杯”中黄金的体积约为多少？
[image: @@@6f1c0981-dd40-4fa5-aae7-e411671a145dnull]
【答案】（1）铜；（2）2.862g；（3）2.5×10-4m3
【详解】解：（1）该纪念币的密度


由表格数据知，纪念币的密度与铜的密度最接近。
（2）纪念币用铝做成的，它的质量


（3）大力神杯中黄金的体积约为


答：（1）该纪念币和铜的密度最接近；
（2）它的质量是2.862g；
（3）“大力神杯”中黄金的体积约为2.5×10-4m3。
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